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Abstrakt 

Diplomová práce je věnována situaci orangutanů v zajetí a tématice orangutanů 

v učebnicích pro základní a střední školy. 

Orangutani žijící v zajetí mají odlišné podmínky pro život než volně žijící 

orangutani. Nevhodné podmínky v zajetí vedou к netypickému chování u orangutanů. 

Proto je velmi důležité vytvořit orangutanům v zajetí takové podmínky, které by plně 

rozvíjeli jejich chování, schopnosti a dovednosti. 

Hlavním cílem diplomové práče bylo na základě teoretických podkladů popsat 

rozdíly v chování u volně žijících a zajatých orangutanů. Popis orangutanů v pražské 

zoologické zahradě tuto problematiku rozvíjí. Analýza učebnic, vytvořené pracovní listy 

i prezentace na téma orangutani pak mají pomoci učitelům ve výuce této problematiky. 
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Abstract 

The diploma thesis is focused on the situation of the captive orangutans and 

the theme of orangutans in the school-books for primary schools and high schools. 

The captive orangutans have different surroundings than wild orangutans. 

Unsuitable conditions can be the causation of orangutans unfitting behavior. So it is very 

important to make such suitable surroundings for captive orangutans that it can evolve 

the behavior, skills and acquirement of orangutans. 

The main aim of the diploma thesis, based on theoretical insight, was to inscribe 

the behavioral differences between wild and captive orangutans. The description of 

the captive orangutans in the Prague ZOO is getting evolve this theme. The school-books 

analysis, work sheet and the presentation about orangutans could be useful for teachers. 
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1 Úvod 

Orangutani jsou kriticky ohroženým druhem. Pokud se situace nezmění, během 

několika příštích let vyhynou. Nežijeme v oblasti jejich výskytu, proto se nás tento 

problém týkat nemusí. Přesto však můžeme udělat alespoň minimum pro jejich záchranu. 

A to informovat žáky o stavu nejen těchto, ale i jiných ohrožených lidoopů, primátů nebo 

i jiných zvířat. 

Orangutani patří mezi bezocasé primáty, tedy mezi nejdokonaleji vyvinuté savce. 

Jako jediní z velkých lidoopů žijí v Asii. V minulosti se vyskytovali po celé jihovýchodní 

Asii. Nyní se nacházejí pouze na několika málo místech na ostrovech Borneo a Sumatra. 

Díky činnosti člověka však i tato místa rychle mizí. 

Studium a výzkum volně žijících orangutanů, na rozdíl od ostatních lidoopů, začal 

poměrně nedávno. V roce 1971 přijela na ostrov Borneo Kanaďanka Biurité Galdikas, 

která započala studium orangutanů v jejich přirozeném prostředí. Výzkumy přinesly 

několik nových a překvapujících informací o životě orangutanů. Do té doby 

se orangutanům nepřisuzovali téměř žádné schopnosti. Výzkumy ale ukázaly, že jsou 

velice inteligentní a svoji inteligenci umí používat ve svůj prospěch. 

Orangutani jsou v několika rysech výjimeční. Za prvé jsou primárně stromoví. 

Obývají různé typy a různá patra deštných pralesů. Navíc jejich nejčastější typ lokomoce je 

tzv. brachiace neboli zavěšování. Po zemi se orangutani pohybují kvadrupedně. Další 

výjimkou je zbarvení jejich srsti, které se pohybuje od sytě rezavých, po červené až tmavě 

hnědé odstíny. Zbarvení srsti orangutanů se liší podle geografického původu. V neposlední 

řadě je pro ně charakteristická i sociální struktura. 

Orangutani mají jedno z nej pomalejších životních temp ze všech zvířat. Samice 

pohlavně dospívají kolem 11 roku, ale své první mládě mají průměrně v patnácti letech. 

Dále samice rodí jedno mládě přibližně každých osm let. Během těchto osmi let je mládě 

na samici závislé a samice ho musí naučit všechny dovednosti. Proto může mít jedna 

samice během svého života maximálně čtyři mláďata. Pokud se sníží počet volně žijících 

dospělých orangutanů, bude trvat velmi dlouhou dobu, než vyroste nová generace. Díky 

činnosti člověka se však počet orangutanů neustále snižuje. Vědci varují, že pokud 

se tempo ničení pralesů nepodaří zastavit či alespoň zpomalit, orangutani skutečně brzy 

vymřou. 
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Výzkumy také ukázaly, že orangutani mají poměrně složité sociální struktury, 

ve kterých vládne dominantní samec. Dříve převládal názor, že jsou orangutani solitérní 

a samci a samice se stýkají jen jednou za několik let - v období kdy je samice v říji. 

Terénní práce však tuto teorii vyvrátily a poukazují i na rozdíly v sociální struktuře 

u bornejských a sumaterských orangutanů. Základní znaky sociální struktury u volně 

žijících orangutanů však neplatí vtákových podmínkách, které mají orangutani 

v zoologických zahradách. Zde jsou chováni v naprosto odlišných podmínkách. Díky tomu 

dochází u zajatých orangutanů к odlišnostem v chování, sociální struktuře nebo ve vývoji 

v porovnání s volně žijícími orangutany. Nevhodné podmínky mají za následek špatný 

zdravotní stav orangutanů nebo netypické chování. Pokud jsou však orangutanům v zajetí 

poskytnuty alespoň základní podmínky pro normální život, stávají se velmi dobrým 

a zajímavým podmětem na pozorování. Návštěvy škol v zoologických zahradách tak 

mohou pomoci nejen ve výuce primátů, ale také při výuce etologie či ekologie. 

V teoretické části diplomové práce jsem se zaměřila na základní charakteristiku 

orangutanů. Potřebné informace jsem čerpala z různých výzkumů a studií, které zkoumaly 

orangutany v jejich přirozeném prostředí. Popisuji zde tělesnou stavbu orangutanů, jejich 

životní cyklus nebo např. stále nevyřešenou otázku poddruhů či druhů orangutanů. Velkou 

část tvoří také problematika získávání potravy. Orangutani rozeznávají asi čtyři sta různých 

zdrojů potravy. Pamatují si, kdy a kde dozrává konkrétní druh ovoce. A jak ukázaly 

výzkumy, používají orangutani různé jednoduché nástroje k tomu, aby těžko dostupnou 

potravu získali. To je podle vědců důkazem jejich inteligence. 

Dalším problémem, kterým se zabývám v teoretické části, je doposud nevyřešená 

otázka sociální struktury orangutanů. Ukazuje se, že je mnohem složitější, než 

se předpokládalo. Stejně tak je tomu i u ontogeneze orangutanů. Stále není úplně jasné, 

v kolika letech se samcům orangutanů vytvářejí sekundární pohlavní znaky a co tento 

vývoj podněcuje. 

Zaměřuji se také na popis přirozeného prostředí orangutanů. P r á v ě podmínky 

prostředí, ve kterých orangutani žijí, ovlivňují jejich chování. To je patrné tehdy, když 

srovnáme volně žijící a zajaté orangutany. К tomuto srovnání se dostávám na závěr 

teoretické části. Zabývám se tu problémy, které s sebou zajetí pro orangutany přináší. 

Existují rozdíly v úmrtnosti, v reprodukci i v chování mezi zajatými a volně žijícími 

orangutany. 
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Praktickou část diplomové práce jsem rozdelila do tří kapitol. V první kapitole 

popisuji skupinu orangutanů v pražské zoologické zahradě. Skupina je tvořena rodinou 

orangutanů sumaterských {Pongo pygmaeus abelii). Popisuji zde historii orangutanů 

v pražské zoologické zahradě, prostředí, ve kterém žijí i jejich denní aktivity. Navazuji tak 

částečně na závěr teoretické části, v které se věnuji rizikům spojeným se zajetím. 

Ve druhé kapitole se zaměřuji na problematiku orangutanů ve školách 

a v učebnicích. Rozebírám v ní učebnice pro základní školy a gymnázia i čas věnovaný 

právě těmto lidoopům. 

Třetí kapitolu praktické části tvoří pracovní listy pro žáky a prezentace orangutanů. 

Snažila jsem se vytvořit takové pracovní listy, které by byly inspirativní jak pro žáky, tak 

i pro učitele. Pracovní listy jsou rozděleny podle obtížnosti. Jedny jsou pro žáky 

základních škol a nižších ročníků víceletých gymnázií. Druhé jsou pro žáky vyšších 

ročníku víceletých gymnázií. 

Prezentace jsou určeny učitelům základních i středních škol. Snažila jsem se vybrat 

takové základní informace a obtížnost, aby odpovídaly konkrétním stupňům na základních 

i středních školách. 
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2 Teoretická část 

2.1 Přehled systematického zařazení orangutanů (Ponginae) 

Říše: Živočišná (Animalia) 

Kmen: Savci (Mammalia) 

Řád: Primáti (Primates) 

Podřád. Vyšší primáti (Anthropoidea) 

Skupina: Úzkonosí (Catarrhini) 

Nadčeleď: Hominoidea 

Čeleď: Hominidé (.Hominidae) 

Podčeleď: Orangutani (Ponginae) 

Podčeleď: Šimpanzi (Paninae) 

Podčeleď: Lidé (Homininae) 

2.2 Řád: Primáti (Primates) 

Primáti (řád Primates, starší český název nehetnatci) jsou řádem savců, který 

prokazuje značnou diverzitu. Současná systematika této skupiny zahrnuje asi 250 druhů 

a nejméně 14 čeledí. Skutečný počet druhů a čeledí není ale zdaleka jasný a přesný. 

Je to jeden z nejstarších, v současné době stále žijících, řádů savců. Jeho evoluce 

začala nejspíš v nej starším období třetihor, v paleocénu, zhruba mezi 80 - 60 miliony lety. 

Prvopočátky tohoto řádu nejsou však zcela jasné, a tak někteří badatelé spekulují 

i o možnosti vzniku primátů nebo jejich bezprostředních předků už na konci druhohor, 

v křídě (Vančata, 2003a). 

Primáti jsou většinou býložraví nebo všežraví, výjimečně hmyzožraví savci, žijící 

převážně v tropickém a subtropickém pásu země. Většinou jsou to čtyřnozí, středně velcí 

savci (od 1 - 50 kg) žijící sociálním způsobem života často vázaného na přítomnost stromu 

či lesních ekosystémů. Svým tvarem těla jsou přizpůsobeni pohybu na stromech. 

Primáty spojuje řada společných znaků. Od ostatních savců se liší polouzavřenou 

nebo uzavřenou orbitou, charakteristickou morfologií chrupu s vyčnívajícími špičáky. Maji 

chápavou pětiprstou končetinu s nehty, nikoliv drápky, s odpovídající morfologií článku 
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prstů ruky a nohy. Palec ruky se u některých druhů může postavit do opozice vůči ostatním 

prstům. Na polštářcích prstů jsou vyvinuty rýhy - hmatové, papilární linie. Dalším znakem 

typickým pro primáty je stereoskopické, nebo alespoň částečné stereoskopické vidění 

a relativně velký a rozvinutý mozek. Čichový lalok je u primátů, na rozdíl od savců, 

redukován a má vedlejší roli při vnímání. Největší podíl na percepci má zrak, důležitý je 

i sluch. Primáti mají vynikající prostorovou orientaci. Mají dobře až progresivně 

rozvinutou mozkovou kůrou a mozeček (Mazák, 1986; Vančata, 2003a). 

Po zemi se pohybují, až na výjimky, většinou po čtyřech, tzv. kvadrupední 

lokomoce. Některé druhy jsou výjimečně (a na krátké vzdálenosti) schopny pohybu 

v téměř vzpřímené pozici a po zadních končetinách. Samice primátů mají malý počet 

(1 - 2) málo zralých mláďat a vyspělou formu placenty (Vančata, 2003a). 

Experimentální biologické vědy postupně prokázaly u všech primátů také řadu 

společných znaků genetických, biochemických a fyziologických. Jak ukazují současné 

výzkumy, žijící primáti jsou poměrně homogenní skupinou, kterou lze z hlediska současné 

primatologie rozdělit do dvou, případně tří, jasně definovaných skupin: podřádu poloopice 

(.Prosimii), nově vyčleněného podřádu nártouni (Tarsiiformes) a podřádu vyšší primáti 

(Anthropoidea) (Vančata, 2003a). 

2.3 Podřád: Vyšší primáti (Anthropoidea) 

Ve srovnání s poloopicemi mají vyšší primáti zřetelný větší rozvoj mozkové části 

lebky, svědčící o vyvinutějším mozku. Telencephalon (mozková část lebky) má většinou 

poměrně zřetelnou gyrifikaci (rýhování) a mozeček je plně rozvinutý. Všichni 

Anthropoidea mají malý čichový lalok. Zraková kůra mozková je ovšem rozsáhlá. Zrak 

je jejich hlavním smyslem. Oči vyšších primátů směřují dopředu, a umožňují tak dokonalé 

prostorové vidění. Orbita je zezadu plně uzavřena a obsahuje kost slzní. Orbity jsou blízko 

sebe a optické osy obou očí jsou paralelní. Vyšší primáti mají dokonalý zrak a ve většině 

případů barevné vidění. Tape tum lucidum, odrazová vrstva pod sítnicí, kterou maji 

poloopice, nemají Anthropoidea nikdy vytvořenou. Oči mají dokonalou koordinaci pohybu 

a rozvinutý ochranný systém. Maxilla (horní čelist) je obvykle poměrně krátká, spodní 

čelist (mandibulá) je v symfýze vždy srostlá (na rozdíl od poloopic) a relativně robustní, 

vysoká a spíše vertikální. Rhinarium, vlhký „čumáček", který mají všechny poloopice, 

není nikdy vytvořeno. Vyšší primáti nemají specializované pachové žlázy, což 
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je pravděpodobně i jedním z důvodů, proč mají poměrně špatný čich (Vančata, 2003a). 

Ušní boltce jsou umístěny výrazně laterálně. Mají typickou antropoidní stavbu 

a možnosti jejich pohybu jsou buď velmi omezené nebo žádné. Stavba kostěného ucha je 

v základních rysech obecně srovnatelná u všech vyšších primátů (Mazák, 1986; Vančata, 

2003a). 

Stavba, počet i tvar zubů je u všech druhů vyšších primátů téměř shodný. Až 

na redukci třetích molárů (stoliček) u drápkatých opic a prvního premoláru (třenový zub) 

u úzkonosých primátů, zde nedochází к žádným výrazným změnám. Řezáky jsou vždy 

ve vertikální poloze. U vyšších primátů, s výjimkou člověka, je vždy dobře vyvinutý 

výrazně přečnívající špičák (Vančata, 2003a). 

Všichni vyšší lidoopi jsou, až na jednu výjimku (Mirikiny, Aotinae), denními 

živočichy. Délka předních a zadních končetin se výrazně neliší, výjimkou jsou vysloveně 

stromově specializované druhy. Nehty jsou na všech prstech ruky i nohy, u drápkatých 

opic jsou na většině prstů přeměněny do tvaru drápků. Při skákání jsou zadní končetiny 

vždy odrazové a přední vždy přistávací. Horní končetiny jsou jako celek velmi pohyblivé, 

ruce mají velmi dobré manipulační schopnosti. Palec ruky není většinou schopen dokonalé 

opozice, často je v různé míře redukován a může i chybět (Mazák, 1986; Vančata, 2003a). 

Další základní charakteristikou vyšších primátů je jejich společenský způsob života. 

Žijí v tlupách, které tvoří u některých druhů jen pár jedinců, u jiných až několik desítek. 

Tlupu vede zpravidla dospělý samec. 

Anthropoidea se v zoologickém systému dělí do dvou skupin, tzv. infrařádů. 

Prvním infrařádem jsou širokonosí primáti (.Plathyrrini), druhým infrařádem jsou úzkonosí 

primáti (Catarrhini) (Vančata, 2003b). 

Jak už sám název infrařádů napovídá, základním znakem u širokonosých primátů je 

jejich široká nosní přepážka a nozdry směřující do stran. Širokonosí primáti žijí v Jižní 

a Střední Americe. Nosní přepážka u úzkonosých primátů je naopak úzká a nozdry 

směřují, stejně jako u člověka, více či méně dolů. Úzkonosí primáti se vyskytují hlavně 

v Africe a v Asii. Kromě tohoto základního rozdílu existuje mezi oběma skupinami ještě 

mnoho jiných odlišností. 
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2.3.1 Širokonosí primáti (Plathyrrini) 

Širokonosí primáti tvoří specifickou skupinu podřádu Anthropoidea. Dříve se mělo 

za to, že mnohé znaky charakterizující širokonosé primáty jsou archaické (ve srovnání 

s primáty úzkonosými). Současné analýzy však ukazují, že se jedná spíše o znaky nové, 

apomorfní, které vznikly u širokonosých primátů adaptacemi na široké spektrum 

ekosystémů jižní a střední Ameriky. Díky širokému spektru ekosystémů je tato skupina 

primátů ekologicky velmi diversifikovaná. Širokonosí primáti tvoří skupinu malých 

až středně velkých, většinou pouze stromových primátů (Vančata, 2003b). 

Jihoamerické širokonosé opice se odlišují od úzkonosých opic celou řadou 

specifických znaků na lebce, zubech a skeletu. Kromě již zmíněných nosních přepážek 

jsou to změny například ve stavbě jařmového oblouku. Velmi důležitou odlišností je, 

že kost temenní (05 parietale) a kost lícní (os zygomaticum) jsou spojeny před kostí čelní 

(os frontale), která se tak nespojuje s kostí klínovou (05 sphenoidale). U širokonosých 

primátů se ve stavbě ucha nevytváří dlouhý vnější kostěný zvukovod, jako je tomu 

u úzkonosých primátů. Švy na lebce srůstají obecně později než u úzkonosých primátů 

a lebka je poměrně dlouhá. Obličejová část (splanchnocranium) je však vždy poměrně 

krátká, u drápkatých opic téměř vertikální (Vančata, 2003b). 

Stavba mozku, který má všechny důležité rysy vyšších primátů, má některé 

specifické rysy, např. kůra mozková je většinou méně gyrifikovaná než u úzkonosých opic. 

Postkraniální skelet má rovněž některé specifické rysy. Jedním z nich je ten, 

že palec ruky je málo pohyblivý a někdy i redukován. Specifické rysy jsou také ve stavbě 

pánve a nohy. Nejtypičtějším znakem je však úplný srůst kosti holenní (tibia) a kosti 

lýtkové (fibula) v oblasti kotníku. Zadní končetiny jsou mírně delší nebo stejně dlouhé jako 

končetiny přední (Vančata, 2003b). 
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2.3.2 Úzkonosí primáti (Catarrhina) 

Úzkonosí primáti se dělí do dvou odlišných skupin: nadčeleď Cercopithecoidea 

a nadčeleď Hominoidea. Úzkonosí primáti se oddělily od nejstarších hominoidů 

v nej starším miocénu, pravděpodobně mezi 2 6 - 30 miliony let (Vančata, 2003b). 

Úzkonosí primáti jsou středně velcí savci s hmotností od tří do dvou set kilogramů. 

Žijí ve velmi širokém spektru ekosystémů od primárních tropických deštných pralesů 

až po polopouště a lesní formace mírného pásma. Do této skupiny řadíme druhy téměř 

výhradně stromové i druhy převážně pozemní. 

Znaky, které od sebe odlišují obě skupiny, můžeme najít na lebce, zubech, kostře 

končetin i trupu. Jak už bylo zmíněno výše, jedním z typických znaků úzkonosých opic 

je stavba kostěného nosu a nosní přepážky. Vnější kostěné nozdry jsou vysoké a ze stran 

zúžené, směřující spíše dolů než do stran, nosní přepážka je úzká. Dalším znakem je počet 

zubů. Úzkonosí primáti mají totiž pouze dva premoláry. Řezáky nejsou nikdy dlouhé 

a vysoké, mohou být relativně drobné, ale například u šimpanzů i dost široké. Typické jsou 

také dlouhé tesákovité špičáky. Čelisti jsou většinou delší než u širokonosých primátů 

a obličejová část většiny úzkonosých primátů je výrazně prognátní (Vančata, 2003b). 

Pro stavbu lebky úzkonosých primátů je typické, že kost čelní (os frontale) je švem 

spojena s kostí klínovou (os sphenoidale), a tím odděluje kost temenní (os parietale) a kost 

lícní (os zygomaticus). Kost spánková (os tympanicum) srůstá s kostí spánkovou 

(os temporale) a vytváří, na rozdíl od širokonosých primátů, kostěný zvukovod (Vančata, 

2003b). 

Mozková část lebky (neurocranium) je u úzkonosých opic relativně kratší, spíše 

okrouhlá, a lebeční švy srůstají dříve než u širokonosých primátů (Platyrrhina). Také 

mozek je charakteristický svým progresivním rozvojem. Typická je velmi dobře rozvinutá 

a velká mozková kůra s rozvinutou gyrifikací a poměrně velký mozeček. Rozvoj mozku 

evidentně souvisí s výrazným rozvojem schopností lokomočního aparátu a manipulačních 

schopností ruky. Nadočnicové oblouky jsou většinou jasně zřetelné až vystupující 

(Vančata, 2003b). 

Ruka úzkonosých primátů má velmi dobré manipulační schopnosti. Palec na ruce 

i noze je dobře pohyblivý a zvyšuje manipulační schopnosti jak ruky, tak i nohy 

úzkonosých primátů. Potravně by bylo možno tuto skupinu charakterizovat jako skupinu 

nespecializovanou. Většinou se jedná o širokospektrální všežravce nebo širokospektrální 

býložravce. 
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Úzkonosí primáti žijí většinou v relativně velkých sociálních skupinách a všechny 

skupiny úzkonosých primátů mají velmi rozvinutou socializaci a komunikaci. 

Pro úzkonosé primáty je typický zjevný menstruační cyklus a pravidelná receptivita 

samic ve zhruba měsíčních intervalech. Ta je mnohdy spojená s viditelnými změnami 

v anogenitální oblasti a dalšími znaky signalizujícími připravenost dané samice к páření. 

Úzkonosí primáti mají vždy jeden pár prsních bradavek a obvykle jen jedno mládě, 

o které vždy primárně pečuje matka. Samci o mládě nikdy nepečují v plném rozsahu ani 

po krátkou dobu. Někdy však mohou mladší samci dočasně pečovat o cizí osiřelé mládě, 

které již není výrazně závislé na mléčné potravě a mateřské péči (Vančata, 2003b). 

2.3.2.1 Nadčeleď: Lidoopi (Hominoidea) 

Nadčeleď Hominoidea je skupinou dosti nehomogenní, s fylogenetický nejasnou 

definicí. Jsou to většinou středně velcí savci. Rozdělujeme je na dvě čeledi: jednu 

starobylou, ale zároveň velmi specializovanou čeleď gibbonů (Hylobatidea) a druhou 

čeleď velkých lidoopů (.Hominidea). Všichni zástupci této nadčeledi žijí v Africe nebo 

v Asii (Vančata, 2003b). 

Všichni recentní příslušníci nadčeledi Hominoidea postrádají ocas. Několik zbylých 

ocasních obratlů srůstá v kostrč (os coccygis). Mají široký hrudník a celá stavba jejich těla 

ukazuje přizpůsobení к svislému nebo alespoň šikmému držení těla. Ostatní primáti drží 

trup zpříma pouze když sedí; při chůzi či pohybu po stromech mají tělo ve víceméně 

vodorovné poloze. Hominoidea se však jak po zemi, tak i ve větvích pohybují s trupem 

v poloze šikmé, někdy dokonce svislé. Jejich paže jsou totiž delší než nohy, takže i při 

chůzi mohou zachovávat alespoň polovzpřímenou polohu těla. Typickou je tedy pro ně 

tzv. antipronográdní lokomoce, což znamená lokomoce, při které převažuje vertikální 

pozice trupu (šplhání, sezení, zavěšování, brachiace a různé bipední typy lokomoce). 

V souvislosti s přestavbou skeletu a častějšímu využívání vertikální polohy trupu, došlo 

také к zásadní přestavbě svalového systému i vnitřních orgánů, zejména cévního zásobeni 

a nervové soustavy (Vančata, 2003b). 

Hominoidea mají široký dorzoventrálně (předozadně) zploštělý hrudník a hrudní 

kost je, oproti úzké a dlouhé kosti hrudní ostatních primátů, široká a plochá. Lopatky jsou 

posunuty více na záda a díky tomu směřují ramena spíše do stran. U ostatních primátů lezi 
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lopatky spíše po stranách hrudního koše a tak úzká ramena směřují spíše dolú. Také 

uspořádání zápěstních kůstek je pro čeleď Hominoidea typické (Vančata, 2003b). 

U zástupců čeledi Hominoidea má hrudní páteř jinou funkci než u jejich předků. 

Vzhledem k tomu, že trup je držen v polovzpřímené až vzpřímené poloze, hrudní páteř 

nese celou váhu nejenom trupu, ale i hlavy a horních končetin. Proto je páteř u zástupců 

čeledi Hominoidea ve své hrudní i bederní části složena z menšího počtu obratlů, které 

jsou relativně nižší a širší než u jiných primátů (Mazák, 1986; Vančata, 2003b). 

Pánevní kosti hominoidů jsou širší, nižší, prohnutější a vytočené z původní polohy 

rovnoběžně s páteří více do stran. Takové utváření pánve jednak umožňuje lepší 

rovnováhu těla při sezení i stání, a jednak tvoří podporu pro vnitřní orgány (Vančata, 

2003b). 

Hominoidea mají ještě jeden výrazný a odlišný znak: na rozdíl od ostatních primátů 

a většiny dalších savců nemají totiž vrozenou schopnost plavat. Velcí lidoopi a zejména 

giboni se vody vyloženě bojí (Mazák, 1986; Vančata, 2003b). 

Velcí lidoopi jsou nápadní holým, srstí neporostlým obličejem, jehož výraz se může 

díky četným mimickým svalům podle nálady zvířete měnit. Jejich uši ztrácejí kornoutovitý 

tvar, jaký mají hlavně poloopice a blíží se svým tvarem spíše lidskému boltci (Mazák, 

1986; Vančata, 2003b). 

Dalšími, pro čeleď Hominoidea, typickými znaky jsou vyspělý mozek, vysoká 

inteligence, velmi dobré analytické schopnosti, vysoce rozvinutá vokalizace a neverbální 

komunikace. 

Současná systematika se od té původní liší. Původně totiž primatologové dělili 

nadčeleď Hominoidea do tří čeledí: čeleď gibonovití (Hylobatidae), čeleď orangutanovití 

(Ponginae) a lidoopi (Hominidae). Současná systematika rozděluje Hominoidea do dvou 

čeledí: čeleď gibonovití (Hylobatidae) a čeleď Hominidae, do které řadí všechny velké 

lidoopy, fosilní i současné homininy (lidi) (Vančata, 2003b). 

2-3.2.2 Čeleď: Hominidé (Hominidae) 

Zahrnuje tři rody, z nichž dva žijí v Africe a jeden v jihovýchodní Asii. Zařazení 

současných i fosilních druhů do čeledi Hominidae nebylo od začátku samozřejmé 

a systematika této čeledi nebyla vždy jednoduchá. Z počátku sem patřili pouze dvojnozí, 
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člověku podobní Australopitéci a rod Homo. Pak ale přišly na řadu výzkumy, které různým 

způsobem a s různým výsledkem potvrzovaly či vyvracely blízkou příbuznost lidoopů 

a člověka (Vančata, 2003b). 

Nakonec se po různých genetických výzkumech prokázalo, že si jsou velcí lidoopi 

a člověk více příbuzní, než se předpokládalo. Výzkumy ukázaly různé stupně příbuznosti, 

podle kterých byli velcí lidoopi zahrnuti do čeledi Hominidae. Nejdříve do ní byli zahrnuti 

šimpanzi a gorily, tedy podčeleď Paninae. Později byla do této čeledi zahrnuta podčeleď 

Ponginae (Orangutani) (Vančata, 2003b). 

V současné době můžeme hominidy charakterizovat jako skupinu velkých 

až středně velkých savců s výrazným velikostním i tvarovým sexuálním dimorfismem. 

(Vančata, 2003b) Hominidae se převážně živí rostlinnou stravou, ve které převládají různé 

druhy plodů. Dále se v jejich potravním spektru objevují listy, kůra, pozemní bylinná 

vegetace a často také drobní živočichové (bezobratlí i obratlovci). 

Podobné znaky u všech hominidů nalézáme ve stavbě jejich lebky, těla, v chování 

i v genetické výbavě. Z tělesných znaků se hominidé od gibonovitých liší hlavně ve stavbě 

lebky. Obličejová část lebky (splanchnocranium) je u hominidů poměrně široká a robustní. 

Mandibula je hluboká a vysoká. Orbity jsou okrouhlé, vzadu uzavřené. Neurokranium 

(mozková část lebky) je relativně velké. 

Mozek hominidů je relativně velký, vysoce rozvinutý s rozsáhlou gyrifikací. Zrak 

je u této čeledi výrazně vedoucím smyslovým orgánem, sluch má velký význam především 

z hlediska komunikace. Všechny druhy hominidů mají složitou a velmi variabilní sociální 

strukturu, ve které hraje zásadní význam komunikace a učení (Vančata, 2003b). 

Dolní končetina je u hominidů poměrně krátká. Zejména stehenní kost (femur) je 

krátká jak v poměru к ostatním částem těla, tak ve srovnání s holenní kosí (tibií). Na kosti 

patní je u hominidů vždy náznak patního hrbolu. Palec je velmi dobře pohyblivý, i když 

může být relativně krátký. Horní končetina je naopak delší než dolní končetina. Ruka má 

výborné schopnosti silové i jemné manipulace. Celkově jsou ruce i nohy poměrně robustní 

a dlouhé. Trup je v poměru к dolním končetinám dlouhý. U hominidů je výrazně rozvinuto 

svalstvo zad a pánve. Důležité je i mimické svalstvo (Vančata, 2003b). 

Všichni hominidé používají pro svůj pohyb nějakou z antipronográdních aktivit 

(převažuje vertikální pozice trupu), jako je zavěšování, ručkování, šplhání a další. Také 

určitou formu bipedie používají velcí lidoopi poměrně často. Nejsou však při ní schopni 

dostatečně efektivně stabilizovat těžiště. Na zemi se pohybují po čtyřech (kvadrupedně). 

Při chůzi nedošlapují na celou plochu chodidla, nýbrž pouze na jeho vnější stranu. 
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Na vnitřní straně se opírají o palec. Přední končetiny pak nekladou na zem dlaní, místo 

toho „došlapují" na hřbetní stranu buď proximálních prstových článků 

(tzv. pěstochodectví, fist-walking, př. orangutan) nebo na mediální články prstů 

(tzv. kotníkochodectví, knuckle-walking, př. šimpanz) (Vančata, 2003). 

Trávicí trakt hominidů je nespecializovaný a je schopný efektivně zpracovávat 

širokou škálu rostlinných a živočišných potravních zdrojů. Primárně jsou plodožraví 

s výrazným podílem i jiných rostlinných částí, ale všichni přijímají v různé míře také 

potravu živočišného původu. Výjimku tvoří Hominieea (lidé), kteří mají jako systematická 

skupina tendenci k všežravosti. Potrava je výrazně ovlivnitelná sezónností a stavem 

ekosystému. 

Mezi velkými lidoopy existuje také řada společných fyziologických, 

biochemických a sérologických znaků, například ve složení a funkci krve, která v mnoha 

znacích velmi blízká krvi lidské. Jednou z velmi zajímavých podobností metabolismu 

velkých lidoopů je, že všichni mají sklony к obezitě, což se projevuje zejména u lidoopů 

žijících v zajetí (Vančata, 2003b). 

Všichni mají také stejný počet 48 podobně strukturovaných chromozómů a jsou 

si podobní v některých molekulárně genetických charakteristikách. 

Charakteristická pro hominidy je poměrně dlouhá ontogeneze spojená s dlouhým 

sociálním dozráváním jedinců, tedy dlouhou závislostí mláďat na samici. Úloha učení 

je velmi důležitá, jak při zapojování mláďat do sociální struktury, tak při poznávání 

prostředí, potravy, predátorů i při lokomoci. К prvnímu početí u samic dochází až 

za několik let po dosažení pohlavní zralosti. Březost trvá déle než u opic, ale je mírně 

kratší než u člověka. Mláďatům se začínají prořezávat zuby brzy po porodu. Fáze 

kojenecká je poněkud kratší než u člověka, ale mnohem delší než u opic. Samci přebírají 

péči o mláďata jen výjimečně, u většiny druhů vůbec. Pokud samci pečují o mláďata, tak 

v odrostlejším věku. Všechny druhy mají poměrně velký až extrémně výrazný velikostní 

i tvarový pohlavní dimorfismus, samci jsou vždy větší. Samice mají v době laktace 

výrazně zvětšené mléčné žlázy (Vančata, 2003b). 

Ani o jednom pohlaví u hominidů nelze jednoznačně říct, že je filopatrické (tedy, 

že odchází od mateřské skupiny, z rodného teritoria do nové skupiny, teritoria), i když 

u většiny druhů zůstávají v rodném teritoriu spíše samice a samci migrují. Ve všech 

sociálních strukturách má velmi důležitou roli princip příbuznosti a princip partnerství. 

Samci jsou vždy mírně nebo výrazně dominantní. Sociální struktura u všech druhů 

hominidů není nikdy mnohosamco-samicová (Vančata, 2003). 
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Chování, komunikace i vokalizace jsou vysoce rozvinuté. Pro téměř všechny 

hominidy je charakteristický sociální způsob života а к udržování integrity sociální 

struktury i vztahů jedinců hraje důležitou roli kontaktní chování, jako je např. ritualizované 

komfortní a sexuální chování, objímání, doteky a uchopování rukou. V chování všech 

druhů hraje velmi důležitou roli neverbální komunikace s množstvím symbolizovaného 

chování, včetně hrozeb, usmiřování, rituálů při setkávání jedinců i při získávání 

a rozdělování potravy. Velmi důležitou roli v chování jedinců i skupiny hraje takzvané 

postkonfliktní chování, jako je usmiřování a utěšování, které mají značný význam pro 

udržování stability sociální struktury a její další rozvoj (Vančata, 2003). 

V chování všech druhů hominidů můžeme pozorovat alespoň nějaké náznaky 

emocí, které souvisí i s rozvinutou mimikou a sociálním způsobem života. Většina druhů 

umí velmi dobře manipulovat s nástroji a často je i vyrábět. „Všichni hominidé mají 

vysoké analytické schopnosti a uvědomují si alespoň částečně, většinou však úplně, vlastní 

osobnost." (Vančata, 2003b, str.91). 

Všichni velcí lidoopi jsou denními živočichy a na noc si staví každý den hnízda, 

kde mohou i odpočívat. Někteří G ako například orangutani) si případně zhotovují 

přístřešky proti dešti. Žádný z lidoopů sice neplave, ale v případě nutnosti mohou 

překonávat vodní toky nebo bažinatý terén broděním. 

Paleoantropologické a genetické výzkumy naznačují, že se z vývojové větve 

honimidů neoddělili orangutani ve středním miocénu (asi před 11 mil. lety), jak se 

předpokládalo, ale až později, zřejmě na konci miocénu (asi před 8 mil. lety). O něco 

později se oddělili gorily a následně se oddělili šimpanzi, kteří jsou nejbližšími příbuznými 

člověku (Mazák, 1986). 

2.3.2.3 Podčeleď: Orangutanovití (Ponginae) 

Podčeleď Ponginae zahrnuje v současné době jediný žijící rod orangutan (Pongo). 

Tento rod, jako jediný z velkých lidoopů, žije na Asijském kontinentě, konkrétně 

na ostrovech Sumatra a Borneo (Kalimantan). 

Dříve se usuzovalo, že obě populace orangutanů (na Sumatře i na Borneu) si jsou 

v mnoha věcech podobné. Avšak podle některých současných genetických a dalších 

biologických studií se někteří primatologové domnívají, že by mohla každá zobou 
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populací tvořit samostatný druh. Podle molekulárně genetických studií mohlo dojít 

к reprodukční izolaci těchto populací někdy ve spodním pleistocénu, tedy před více jak 

jedním miliónem let. Protože však obě populace žijí alopaticky Gejich areály jsou 

oddělené, nepřekrývají se, ale obě populace mohou mít prakticky totožné ekologické niky 

а к sociálním kontaktům mezi populacemi dochází výjimečné) a v případě kontaktu 

(například jsou-li chováni společně v zoologických zahradách) se kříží a mají plodné 

potomstvo, není možno existenci dvou druhů považovat za jednoznačně prokázanou 

(Vančata, 2003b). 

V současné době nacházíme orangutany pouze ve střední a severní části Bornea 

a na severu Sumatry. V minulosti bylo rozšíření orangutanů daleko větší. Fosilní nálezy 

prokazují, že orangutani žili ještě na konci pleistocénu, a možná i v části holocénu (některé 

fosilní nálezy jsou mladší 20 000 let), na Jávě, v Indočíně, ve Vietnamu, ale také v jižní 

Číně. Tyto nálezy ukazují, že orangutani byli menší a měli poněkud jiné proporce a způsob 

lokomoce. Nej novější fosilní nálezy orangutanů pocházejí z kontinentální jihovýchodní 

Asie a jsou z období po posledním glaciálu (Vančata, 2003b). 

Pro čeleď Ponginae je charakteristická výrazná adaptace na stromový způsob 

života, která mohla vzniknout v relativně nedávné době. Je téměř jisté, že i pro tuto 

skupinu lidoopů byl vždy typický výrazný sexuální dimorfismus tak, jak ho známe 

u dnešních dvou druhů orangutanů. 

Je velmi pravděpodobné, že orangutani původně nebyli vysoce specializovanými 

obyvateli tropických deštných pralesů, jako jsou současní reprezentanti tohoto rodu. Jak 

ukazují fosilní doklady, jejich adaptivní schopnosti, areál rozšíření i škála ekosystémů, 

které obývali, byly zcela srovnatelné se šimpanzem nebo gorilou, a možná i větší 

(Vančata, 2003b). 

Lebka podčeledi Ponginae je typická relativně slabě vyvinutými nadočnicovými 

oblouky. Pokud je vytvořena crista sagittalis (kostěný hřeben na lebce), je na počátku 

obvykle rozdvojená a dost nízká. Orbity jsou spíše vysoké než okrouhlé a přepážka mezi 

orbitami je úzká. Obličejová část v oblasti čelistí je konvexní, zřetelně prohnutá dovnitř. 

Mozkovna je vysoká a oblá (Obr.l) (Vančata, 2003b). 

Zuby mají řadu specifických znaků, které nalézáme stejně u žijících, jakož 

i u fosilních nálezů rodu Pongo. Typické jsou značně velké vnitřní řezáky, výrazně větší 

než řezáky vnější. Premoláry i moláry mají velmi nízké hrbolky, slabou sklovinu a okluzní 

plochy jsou vlnkovité (Vančata, 2003b). 

Kostra rodu Pongo je velmi dobře přizpůsobena ke šplhání a zavěšování. Horní 
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končetiny jsou výrazně delší než dolní končetiny. Ramenní kloub umožňuje výrazné 

otáčení ruky a umožňuje velký stupeň volnosti pohybu, zřejmě největší ze všech primátů. 

Prsty na ruce jsou mírně hákovitě prohnuté. Dolní končetina je kratší. Chodidla jsou 

neobyčejně pohyblivá a mají výtečné uchopovací a manipulační schopnosti. Svalstvo trupu 

i končetin je velmi dobře přizpůsobeno ke šplhání a zavěšování, což je jejich nejběžnější 

způsob lokomoce (Vančata, 2003b). 

Podle posledních genetických studií mají orangutani z 97 % shodnou DNA jako lidé. 

2.4 Rod: Orangutan (Pongo) 

2.4.1 Původ jména 

Jméno Orangutan pochází z malajského jazyka a spojuje původně dvě slova. Slovo 

„orang", které znamená muž, člověk a slovo „utan", které pochází ze slova „hután" 

a znamená les. Doslovně je tedy orangutan „lesní muž, člověk". Na Borneu používají 

jméno „mejas". 

První zmínka o orangutanech v evropské literatuře pochází již od Pliniuse (24 - 79 

n.l.). Ten o nich píše jako o „satyrových, zlých zvířatech s lidskou tváří, kteří chodí 

vzpřímeně, někdy po čtyřech a kteří žijí v horách indických. Pro svou rychlost mohou být 

chycena, jen když jsou nemocná nebo stará" (Brehm, Tomeček, 1974). 

Až lékař Bontius, který žil na Jávě v polovině 17. století vypráví o orangutanech 

věrohodně, na základě vlastních poznatků. Orangutana viděl několikrát, a to samce 

i samice. Podle něho chodili prý častěji vzpřímeně a chovali se podobně jako lidé. „Zvláště 

jedna samička byla hodna obdivu. Před lidmi se styděla a přikrývala si jak obličej, tak 

i svou nahotu. Uměla vzdychat a lkát, prolévat slzy. Vykonávala všechny lidské práce, 

jenom řeč jí chyběla, jinak byla jako člověk." (Brehm, Tomeček, 1974, str. 20). 

Okolo roku 1600 začali první evropští cestovatelé přivážet první příběhy 

o divokých zrzavých lidech z pralesů Bornea a Sumatry. Vyprávěli příběhy, které 

pocházely z jednotlivých vesnic v Indonésii, a které se dědily z generaci na generaci. 

Jeden příběh vypráví o tom, jak kdysi dávno orangutani mluvili. Sedávali prý 

pospolu a vyprávěli si příběhy stejně, jako to dnes dělají lidé. Orangutani prý rozuměli 
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lidem a lidé rozuměli orangutanům. Jednoho dne se však orangutani rozhodli přestat 

mluvit a mlčí tak navždy. Báli se totiž, že by je lidé mohli přinutit pracovat. 

Jiný příběh z Indonésie vypráví o tom, jak před dávnými časy žil jeden zrzavý muž 

v jedné vesnici poblíž lesa. Jedou však vesničané spáchali zločin a on se na ně rozzlobil. 

Rozhodl se proto odejít z vesnice do pralesa a tam žít. Zamiloval se však do jedné ženy, 

která odešla s ním a měla s ním děti. Tito děti jsou předci dnešních orangutanů. 

Podle jiných domorodců pocházejí orangutani z tělesného styku opů s indickými 

ženami, které prý byly často unášeny. 

Skutečné informace o chování a životním cyklu orangutana však nebyly známy 

po velmi dlouhou dobu. Vše se změnilo až v roce 1971 kdy na Borneo přijela Kanaďanka 

Biurité Galdikas, která započala studium orangutanů v jejich přirozeném prostředí. 

2.4.2 Výskyt 

Rod Pongo je mezi velkými lidoopy v několika znacích výjimečný. Prvním znakem 

je místo jeho výskytu. Jako jediný žijící velký lidoop obývá Asii. Před tisíci lety se 

orangutani vyskytovali na území Indie, jižní Číny až po ostrovy Borneo a Sumatra 

(Obr. 2). V roce 2001 bylo nalezeno dokonce několik fosilních orangutanních zubů na 

ostrově Flores. V současné době se orangutani vyskytují pouze na dvou ostrovech, a sice 

na Borneu a Sumatře (Obr. 3, 4). Na Sumatře obývají pouze malou oblast v severozápadní 

část ostrova (Obr. 5). Také počet sumaterských orangutanů je menší, odhaduje se zhruba 

na 7000 jedinců. Na Borneu obývají orangutani hlavně centrální a severní část ostrova 

(Obr.6). Počet bornejských orangutanů je vyšší, odhaduje se na maximálně 20 000 jedinců. 

Počet orangutanů se však díky zásahům člověka neustále snižuje. Dnes jsou považováni 

za kriticky ohrožený druh. 

Orangutani na obou ostrovech žijí výhradně v deštných pralesech, v široké škále 

ekosystémů od nížinných deštných či bažinatých pralesů až po pralesy vysokohorské. 

Orangutani žijí jak v primárních, tak i v sekundárních pralesech.. Mohou žít ve výšce 

až 3000 m nad mořem. Průměrná nadmořská výška, ve které se vyskytují je kolem 790 m n 

m. Občas se stává, že orangutani vstoupí i na pole a zahrady lidí. 
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2.4.3 Druh I Poddruh: Orangutan bornejský (Pongo pygmaeus 
pygmaeus) 

Orangutan bornejský (Pongo pygmaeus nebo Pongo p. pygmaeus) obývá tropické 

deštné, bažinaté, kopcovité i podhorské pralesy na ostrově Borneo. Na ostrově se vyskytuje 

hlavně v centrální a jižní oblasti, v malé míře i na severu ostrova (Obr. 6). Obývá deštné 

pralesy až do výšky 1500 metrů nad mořem. 

Má spíše okrouhlý obličej, tmavší zbarvení kůže a relativně dlouhou srst se škálou 

zabarvení od oranžové až po hnědou barvu. Lícní vaky, nebo také adipózní koláče, jsou 

velké a jejich postranní části směřují výrazně vpřed, takže tvar obličeje připomíná čtverec. 

Často je mají pokryté krátkými štětinatými chlupy. V oblasti čela mají nápadný zářez, 

který lícní vaky opticky dělí na dvě části (Obr. 7). Bornejští orangutani mají také 

výraznější a větší hrdelní vak. Samice lícní vaky nemají, mají ale tendenci к vytváření 

čelní pleše. Mláďata se rodí s růžovým obličejem. S věkem se však pigment mění do tmavě 

hnědé, někdy až do černé barvy. 

Plody tvoří asi 60 procent jejich potravy, zbytek pak další části rostlin, bezobratlí 

i drobní obratlovci a také vejce. Bornejští orangutani jsou v porovnání se sumaterskými 

orangutany méně plodožraví i hmyzožraví. Naopak jedí více kůry (Tab.l). Samci 

bornejských orangutanů pojídají termity mnohem častěji než samice. 

Sociální struktura orangutanů bornejských je noyau rezidentního typu, v níž migrují 

samci a samice zůstávají v teritoriu blízko teritoria své matky. Jeden dospělý, rezidentní 

samec má velké teritorium, ve kterém je většinou dominantní. Ostatní samci a samice mají 

menší teritoria, která mohou zasahovat i do teritorií jiných orangutanů. Bornejští 

orangutani, zejména samci, jsou v porovnání se sumaterskými relativně méně sociální. 

Důvodem je zřejmě menší výnosnost potravních zdrojů bornejských pralesů, která může 

zvyšovat soutěž o potravní zdroje a tak zvyšovat teritorialitu jedinců. Nacházíme však 

důležité pohlavní rozdíly v chování. Samci pravidelně sestupují na zem a přemísťují se 

mezi vzdálenějšími stromy, přes vodní toky, bažiny a podobně, ale velmi málo se přímo 

kontaktují. Samice sestupují na zem méně často, ale jsou mnohem sociálnější. V současné 

době však dochází na Borneu к velkému kácení pralesů a orangutani, samci, samice 

i mláďata, se pohybují na zemi mnohem častěji než tomu bylo v minulosti. 

Orangutan bornejský žije částečně sympatricky s kahauem nosatým, kterého 

jednoznačně vytěsňuje od potravních zdrojů. Stávají se méně často kořistí jiných 

predátorů. 

22 



2.4.4 Druh I Poddruh: Orangutan sumaterský (Pongo pygmaeus abelii) 

Orangutan sumaterský (Pongo abeli nebo Pongo p. abeli) žije výhradně na Sumatře 

v tropických deštných pralesích a také v bažinatých, podhorských a horských pralesích 

až do výšky 4000 metrů. Přednostně však obývá primární tropické deštné a bažinaté 

pralesy do výšky zhruba 500 metrů (Obr. 5). Orangutan sumaterský je poněkud štíhlejší 

než orangutan bornejský, hmotnost je však téměř totožná. Má delší, světlejší (červeno -

rezavá barva) srst a delší obličej. Lícní vaky, adipózní koláče, okolo samčího obličeje jsou 

pokryty jemnými bílými chloupky. Obličej je spíše kruhový nebo oválný, čelní zářez 

i hrdelní vaky jsou méně zřetelné (Obr.8). 

Potravní spektrum je velmi podobné jako u orangutana bornejského, je však 

podstatně užší, tito orangutani pojídají zhruba 200 druhů rostlin, což je ovšem mnohem 

více než u většiny opic. Mají však ve srovnání s bornejskými příbuznými podstatně 

pestřejší živočišný jídelníček (Tab.l). Vedle různých druhů termitů jsou pravidelnou 

součástí jídelníčku sumaterských orangutanů i další bezobratlí a malí obratlovci, které loví. 

Sociální struktura je v některých rysech podobná bornejským orangutanům, ale 

socializace je u populací sumaterských orangutanů mnohem intenzivnější. Někteří 

badatelé, například Carl van Schaik a Jan van Hoof, se domnívají, že u sumaterských 

orangutanů můžeme uvažovat o fission-fusion struktuře. Což je velmi variabilní struktura, 

ve které dochází pravidelně ke štěpení původní struktury na elementární sociální jednotky 

s malým počtem jedinců a jejich následné spojování do vyšších sociálních skupin 

(Vančata, 2003a). 

Subadultní samci a samice běžně vytvářejí dočasné sociální struktury. Byly 

pozorovány stabilnější sociální skupiny větší dvou dospělých jedinců různého pohlaví, 

které se mnohdy pohybovaly i s nedospělými jedinci. 

Sumaterští orangutani jsou občas loveni tygry, levharty (ti loví spíše samice nebo 

subadultní samce), loveckými psy nebo krokodýly. 

2.4.5 Stromový (arboreální) způsob života 

Výjimeční jsou i svým stromovým způsobem života. Jsou primárně arboreální, 

i když se pohybu po zemi nevyhýbají. Zvláště dospělí samci se díky své hmotnosti 

pohybují častěji na zemi než v korunách stromů. Žijí i se přemisťují v různých stromových 
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patrech. Orangutani patří mezi nej větší savce žijící na stromě. Ostatní velcí lidoopi (afričtí 

lidoopi) mohou šplhat a stavět si hnízda na stromech, ale všichni jsou primárně terrestriální 

(pozemní). 

2.4.6 Obecné tělesné znaky 

Orangutani jsou velcí primáti s velmi výrazným velikostním i tvarovým sexuálním 

dimorfismem. Samci jsou většinou více než dvakrát větší než samice {Obr.9). Samci 

dosahují výšky 122 - 152 cm, samice pouze 106 - 122 cm. Průměrně dosahují orangutani 

výšky 80 - 140 cm. Volně žijící samci váží v průměru 50 - 90 kg. V zajetí jsou často 

obézní a váží až 135 kg. Vysoké hmotnosti dosahují samci v průběhu adolescence nebo 

v rané dospělosti, kdy se jim také vyvíjejí sekundární pohlavní znaky, které souvisejí 

s dosažením plné dospělosti. Volně žijící samice váží 36 - 56 kg. V zajetí samice netrpí 

tolik nadváhou jako samci. 

Orangutani mají velké, objemné tělo, velkou hlavu s lysým obličejem a s kulatýma 

a tmavýma očima a malýma ušima. Dospělí samci mají velké lícní vaky, adipózní koláče, 

které jsou tvořeny vazivem a podkožním tukem a představují typický sekundární pohlavní 

znak. Mají krátký, tlustý krk s hrdelním vakem, který se může zvětšovat a slouží 

orangutanům к vydávání charakteristických zvuků. Hrdelní vak mají od narození všichni 

orangutani, ale pouze u samců se po dosažení dospělosti zvětšuje. 

Končetiny jsou velmi dobře uzpůsobeny к životu na stromech a ke způsobu 

lokomoce, ve kterém hraje klíčovou roli zavěšování (brachiace) a šplhání. Horní končetiny 

jsou štíhlé a velmi dlouhé. Jsou téměř o 40 % delší než dolní končetiny. Délka jedné paže 

je přibližně 76 cm, což jsou asi dvě třetiny výšky orangutana. Vzdálenost od konce prstu 

na jedné ruce ke konci prstu na druhé ruce může být až 2,44 m. Ruka orangutanů má čtyři 

dlouhé prsty a jeden kratší palec (Obr. 10). Charakteristické jsou zakřivené články 

dlouhých prstů, které umožňují vytvoření hákovitého úchytu. Svalstvo horní končetiny 

i ruky je mohutně vytvořeno a paže orangutanů jsou schopny vyvinout značnou sílu. Přes 

výraznou adaptaci ke šplhání a zavěšování má ruka orangutanů dobře pohyblivý palec 

a velmi dobré manipulační schopnosti. Dolní končetina je kratší, má však velmi dlouhá 

chodidla s kratšími články prstů a méně pohyblivým palcem. Také noha má velmi dobré 

uchopovací a manipulační schopnosti. 
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Charakteristická je i barva srsti orangutanů. Mají poměrně řídkou a trochu hrubou 

srst, která je zbarvena od rezavé barvy, přes různé odstíny červené až po tmavě hnědou 

barvu. Nedospělí orangutani a samice mají srst vždy rovnou. Většina dospělých samců má 

srst na ramenou, zádech a v horní části rukou dlouhou a vlnitou. 

Také v barvě srsti existují mezi sumaterskými a bornejskými orangutany rozdíly. 

Sumaterští orangutani mají srst hustší a spíše do zrzava, zatímco bornejští orangutani mají 

srst méně hustou a barevně laděnou často do hnědá až tmavě hnědá. U samic orangutanů je 

zvláštní to, že i rezavě zbarvené samice mají mláďata, která mají srst spíše do hnědá. 

2.4.7 Lokomoce 

Při přemisťování i při získávání potravy musejí orangutani často šplhat, ručkovat, 

zavěšovat se a používat další jiné aktivity. Nej častější a pro orangutany nejtypičtější 

způsob lokomoce je brachiace, nebo-li zavěšování. Tato lokomoce připomíná do jisté míry 

lokomoci chápanů. Na rozdíl od chápanů však orangutani nepoužívají ocas, protože žádný 

nemají. Pokud orangutani sestoupí na zem (častěji samci než samice), pohybují se 

kvadrupedně. Na zemi se opírají o pěsti (pěsťochodectví), ne o klouby prstů jako afričtí 

lidoopi. 

I když orangutani neumí plavat, jsou schopni překonávat menší vodní toky. 

Překonávají je broděním, při kterém si často pomáhají větvemi. Ty používají jako hůl, 

0 kterou se opírají a udržují tak stabilitu. Podle některých zpráv jsou schopni překonávat 

1 větší vodní toky a to za pomoci plovoucích ostrůvků nebo velkých kmenů. Jen málokdy 

se orangutani pohybují rychle. 

2.4.8 Potrava 

V potravním spektru orangutanů hrají nej důležitější roli zralé plody. Pokud 

v některých obdobích nemají dostatek ovoce, pojídají orangutani prakticky všechny 

dostupné potravní zdroje. Těmito zdroji jsou listy, výhonky, pupeny, kůra, lýko, květy 

a také různé druhy hmyzu, vejce, některé druhy bezobratlých a také malí obratlovci. 

Obecně bychom mohli zástupce rodu Pongo označit za oportunistické býložravce 

(herbivora) až všežravce (omnivora). A to hlavně podle místa jejich výsicytu a podle 
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období. Orangutani rozeznávají, podle studií z Tanjung Puting národního parku, přes 

400 různých druhů potravy. Učí se ji rozeznávat od matky, která je těmto schopnostem učí 

po celé jejich dětství až do věku přibližně 10 let. Jejich nej oblíbenější potravou jsou fíky. 

Každý druh fíků zraje v jinou roční dobu a orangutani tuto dobu u všech druhů dobře znají. 

Cestují proto po celý rok po pralese podle doby, kdy jednotlivé druhy dozrávají. Další 

oblíbenou potravou je ovoce ze stromu durian (Obr. 11). Orangutani zněj musí nejdříve 

sloupnou slupku a pak jedí dužninu se semeny. Tím jsou významní rozsévači semen 

(van Schaik, 2000). 

Orangutani však znají místa výskytu a dobu zrání všech druhů ovoce, které jedí. 

Některé stromy rodí ovoce dokonce jednou za dva až tři roky. I tyto informace orangutani 

znají, uvědomují si je a podle nich se řídí. Obecně orangutani preferují místa s větší 

dostupností potravy, která jim zajistí velký energetický příjem na jednom místě. V suchých 

oblastech jedí orangutani častěji ovoce bez chuti, které se ale vyskytuje ve velkém 

množství. Ovoce se pak lehce sbírá a tráví. Pokud je malá úroda jejich oblíbeného ovoce, 

přesouvají se orangutani na místa, kde se toto ovoce vyskytuje. Nebo přecházejí na jiný 

zdroj potravy, který je sice méně oblíbený, ale zato dlouhodobě к dispozici (van Schaik, 

2000). 

Příležitostně orangutani jedí či olizují některé minerály, které jsou bohaté na různé 

soli. Z živočišné stravy jedí nejčastěji hmyz (jako např. termity, mravence), ale také vejce 

a příležitostně i malé obratlovce (například ptáky nebo outloně). Na Sumatře byly 

pozorovány tři samice orangutanů, jak loví a jedí outloně. Jedna samice ulovila gibona 

a jedna juvenilní samice chytila a snědla krysu. Jak je vidět, loví převážně samice a pouze 

samice na Sumatře. Na Borneu nebyl zatím lov obratlovců jednoznačně prokázán 

(van Schaik, 2000). 

Další rozdíl mezi bornejskými a sumaterskými orangutany je ten, že orangutani 

žijící na Sumatře jsou více frugnivorní a insektivorní než orangutani žijící na Borneu, kteří 

se živí spíše kůrou (Tab. 1) (van Schaik, 2000). 

Všechnu potravu, kterou orangutani pojídají, nalézají v korunách stromů, 

pro žádnou nemusejí slézat ze stromů. I vodu mají a nacházejí vysoko ve stromech. 

Nejčastěji přijímají vodu z listů, kterými se živí. Dalším zdrojem vody jsou pro ně dutiny 

stromů, kde se zachycuje dešťová voda. Tu dostávají ven rukama. Strkají ruku do děr 

a stříkají vodu ven. Pokud je voda v dutinách stromů těžko dostupná, rozžvýkají v puse 

listy a ty pak strčí do vody. List nasákne vodu, kterou zněj pak orangutani vysají. 
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Orangutani mohou pít také vodu přímo z vodního zdroje (řeka, tůň atd.) (van Schaik, 

2000). 

Tím, že známe potravní zdroje orangutanů, můžeme od toho odvodit i hustotu jejich 

populace. Obecně platí, že velká zvířata žijí v populacích s malou hustotou. Navíc zvířata, 

která se živí plody, mají nižší populaci než zvířata, která se živí listy. Listy jsou totiž 

daleko hojnější. Proto není překvapující, že hustota populace u orangutanů je velice nízká 

(okolo jednoho orangutana na km2 ). V oblasti, kde nejsou orangutani loveni a zabíjeni, 

odpovídá hustota orangutanů hustotě produkci ovoce (zvláště dužnatého ovoce). Tento 

vztah může vysvětlovat rozdíly v hustotě populací uprostřed krajiny. Produkce ovoce je 

větší podél řek a v nížinách. Naopak nižší je na horách, na horských svazích nebo 

na horských hřebenech. V bažinatých oblastech je vyšší jak produkce ovoce, tak i jeho 

druhová rozmanitost. Produkce ovoce je také vyšší na geologicky více aktivní Sumatře než 

na Borneu. To vše napomáhá vysvětlit vyšší hustotu populace orangutanů na Sumatře než 

na Borneu (van Schaik, 2000). 

2.4.9 Zpracovávání a získávání potravy 

Orangutani musí nějakým způsobem identifikovat potravu, musí ji nějakým 

způsobem získat a následně i zpracovat. K tomu všemu potřebují určitý stupeň inteligence, 

protože ne všechna potrava je lehce dostupná. Některá se nachází v půdě (termitiště) 

a orangutani ji musí vykopat, některé ovoce je chráněno trnitou slupkou, některé ovoce má 

nepříjemnou chuť (třísloviny, toxiny), některé ovoce může být chráněno tvrdou schránkou 

(př. kokosové ořechy) nebo roste hodně vysoko v korunách stromů a dostat se к ní je velmi 

riskantní. Orangutani používají různé techniky pro získávání potravy. Některé jsou 

jednoduché (např. kousání nebo stahování slupky z ovoce), některé jsou složité a vyžadují 

několik kombinovaných činností. Z různých schopností musí orangutani při získávání 

potravy používat např. kauzální myšlení (pochopení příčiny a její účinek), logické myšlení 

(pochopení, že různé alternativy mohou vyřešit jeden problém) a imitace (získávání 

zkušeností díky sledování podobných činností). Orangutani mohou používat několik těchto 

schopností к vyřešení jednoho jednoduchého problému spojeného se zpracováním potravy 

(Russon, 1998). 

Ovoce, které je nějakým způsobem chráněno, tvoří důležitou součást potravy 

orangutanů, proto tento zdroj nemohou orangutani vynechat. Tvoří trvalou složku jejich 
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potravy v době, kdy je nedostatek jiné, lehce dostupné potravy (např. ovoce). Příkladem 

chráněného potravního zdroje jsou např. termitiště. Ta nejsou tak velká jako více známá 

termitiště v Africe. Nacházejí se často pod zemí, či visí ze stromů. Orangutani se snaží 

získat velký kus termitiště, který pak rozlámou na menší kousky a vyberou termity 

z otevřených buněk termitiště. K tomu všemu však potřebují zručnost, sílu a inteligenci 

(Russon, 1998). 

Orangutani se s termitištěm učí správně zacházet po dlouhou dobu během svého 

dětství. Nakonec docházejí к postupu, který prezentuje poměrně vyspělou strategii, a který 

používají dospělí orangutani. Nej důležitější je najít termitiště. To pak orangutani rozlomí 

nebo rozbijí na menší kousky. Následně seberou několik kousků rozbitého termitiště 

a zkoušejí, ve kterých kouscích jsou termiti a které kousky jsou prázdné. Ty prázdné pak 

vyřadí. Když mají dostatečný počet kousků, ve kterých jsou termiti, vyberou jeden kus, 

který uchopí do ruky. S tímto kusem budou orangutani pracovat, je to pro ně tzv. pracovní 

kus. Ostatní kusy drží orangutani v chodidle nohy. Pokud je pracovní kus moc velký, 

rozbijí ho rukama nebo ústy na menší kousky. Z těchto kousků vysbírají ústy všechny 

termity, které najdou. Každý kousek několikrát otočí, aby se přesvědčili, že získali všechny 

termity. Někdy si pomáhají i prsty, když špičkou prstu sklepávají termity či se je snaží 

vytáhnou ven mezi palcem a ukazováčkem. Při práci s termitištěm se orangutani stále snaží 

odlišovat části prázdné a plné. Ty, se kterými pracují, drží v ruce a ty, se kterými budou 

teprve pracovat, drží v chodidlech. Velmi častá je také pracovní posloupnost 

od nejmenších kousků к těm největším. Když je kus termitiště, který drží v ruce, prázdný, 

nechají ho a vezmou si z chodila nový kus plný termitů a začnou znovu pracovat. Celý 

proces zpracovávání termitiště může trvat až hodinu (Russon, 1998). 

Jednou z dalších obtíží, kterou musejí orangutani při získávání potravy překonat, 

je vysoká poloha ovoce na stromech. Obecně je daleko složitější pohybovat se a získávat 

potravu na stromech, než na zemi. Podmínkou přežití je stabilní poloha, která snižuje 

riziko pádu při získávání potravy a následně i při práci s ní. Když chtějí orangutani získat 

potravu, tak využívají jednu polohu, kterou mění, když potravu chtějí následně zpracovat 

(př.otevření kokosového ořechu). Pro zmenšení rizika pádu si orangutani častěji utrhnout 

celou větev s ovocem, které postupně otrhají. Méně často trhají ovoce z větví po jednom. 

Potrava představuje hlavní důvod, proč jsou orangutani primárně arboreální. Má také velký 

vliv na jejich lokomoční zvyky a obecně na stromovou adaptaci (Russon, 1998). 

Důležitou podmínkou pro získávání potravy je to, že ji orangutani umí poznat. 

Podle dlouhodobých výzkumů v centrech v Ketambe (severní Sumatra) a v centrech 
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Gunung Palung, Tanjung Puting a Kutai na Bořenu, rozlišují orangutani přes 256 druhů 

rostlin a několik druhů bezobratlých a jiných složek jejich stravy. Žádný rostlinný druh 

se však nevyskytuje na všech čtyřech místech současně. Asi 240 druhů ze všech 

objevených druhů se nachází pouze na jedné lokalitě (v jednom z center). Velmi důležité je 

tedy období, kdy se orangutani učí rozeznávat jednotlivé druhy. Tímto obdobím je dětství. 

Mláďata orangutanů se po dlouhou dobu (asi 8 let) učí, jak rozpoznat konkrétní potravu 

a snaží se ji naučit a zapamatovat. Pokud je toto učení přerušeno, následné vědomosti 

se učí velmi pomalu. 

Zvláště reintrodukovaní orangutani mají, i přes veškeré úsilí ošetřovatelů, velké 

problémy s hledáním potravy. Většina z reintrodukovaných orangutanů nepozná 

při vypuštění do lesa ani základní druhy potravy. Rozpoznávání pak přichází velmi 

pomalu. V centru Sungai Wain (Borneo) byli během půl roku pozorováni tři orangutani, 

které vypustili zpět do volné přírody. Během této doby se orangutani živili pouze 25 - 50 

druhy rostlin ze 180 známých rostlinných druhů, které tvoří základní složku potravy volně 

žijících orangutanů. Dva ze tří pozorovaných reintrodukovaných orangutanů si nebyli 

schopni zajistit permanentní přísun potravy. Nebyli ani schopni opakovaně najít schovanou 

potravu (např. termitiště pod zemí) (Russon, 2003). 

Orangutani nejsou žádní experimentátoři s potravou. Při potravním výběru jsou 

převážně konzervativní a spoléhají se na to, co znají a snaží se spíše prohlubovat znalosti 

v získávání potravy. U pozorovaných reintrodukovaných orangutanů dochází častěji 

к pokrokům ve strategii při získávání potravy, kterou již znali, než aby objevovali novou 

potravu. Pokud ale dojde к objevení nové potravy nebo nové strategie, mohou si tyto nové 

schopnosti snadno osvojit od ostatních jedinců. Vědci předpokládají, že si jsou orangutani 

schopni rozdělit si potravu do různých kategorií a do nich přidávat novou potravu 

na základě podobností. Jako příklad uvádějí rozlišování palem, kterých roste v centru 

Sungai Wain asi 40 druhů a orangutani je mají všechny zahrnuty ve svém potravním 

spektru. Všechny palmy jsou si v některých znacích podobné, v některých ne. Shodují se 

vtom, že jsou všechny celoroční, dřevnaté, rozmnožují se pomocí semen a vyrůstají 

z jednoho vrcholu. Naopak se od sebe odlišují vtom, že některé palmy mají kmen a jiné 

ho nemají, některé palmy jsou popínavé, některé mají listy pouze v koruně, jiné po celém 

kmeni, některé jsoujedlé, jiné jedovaté a některé mají trny aj iné ne. Díky těmto základním 

odlišnostem se vědci domnívají, že orangutani nejsou schopni rozdělovat palmy 

do konkrétních druhů, jak to dělá člověk. Podle nich orangutani rozdělují palmy do čtyř 

různých kategorií založených na několika jednoduchých odlišnostech. První skupinu tvoří 
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